FICHE EXPLICATIVE POST OPERATOIRE

LIGMENTOPLASTIE LCA SOUS ARTHROSCOPIE DU GENOU

Vous venez d’être opéré d’une ligamentoplastie du ligament croisé antérieur sous arthroscopie.

Il n’y a pas nécessité de mettre une immobilisation sauf avis contraire du chirurgien.
Vous avez le droit de marcher, avec des canne-béquille pendant 15 jours, selon les douleurs. Si une suture méniscale a été réalisée dans le même temps vous devez garder vos béquilles 1 mois.

Prenez vos médicaments contre la douleur. Il est classique d’avoir des douleurs les premiers jours. N’hésitez pas à glacer votre genou (pack de glace ou sachet de petits pois congelés). Vous pouvez le faire autant de fois que nécessaire, le jour et la nuit.
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La rééducation doit être débutée rapidement, à raison de 3 séances par semaine minimum. Vous devez faire les petits exercices pour lutter contre le flessum (raideur du genou en extension) plusieurs fois par jour (3 à 4 fois) et pendant 10 minutes. La flexion du genou n’est pas limitée.

Vous bénéficiez d’un traitement contre les phlébites (piqûres une fois par jour, pendant 7 jours). Les pansements sont à faire par une infirmière à la maison tous les 2-3 jours. Les fils sont résorbables et partiront à partir du 15e jour post-opératoire.

Soyez prudent les premières semaines. Il faut marcher bien droit, éviter toute torsion du genou.

La reprise de la conduite est généralement possible à partir du 30éme jours post-opératoire. Cela dépend de l’évolution des douleurs et des amplitudes articulaires. 

Si vous avez des questions n’hésitez pas appeler le secrétariat au 

05.56.39.34.79 secreteriat.drnoailles@bordeauxnord.com
